

न केवल चाधमारों की साम्राज्यिक शक्ति को नफट कर दिया अर्थात् संपूर्ण हिंदुस्तान पर भारी विपत्ति ढहा किया। शासकों तथा जनता का मनोबल पूरी तरह टूट गया तथा देश मयाकृत हो गया। चौहान शक्ति के टूट जाने के बाद अनेक होंसी; सिरसा; कुहराम; समन आदि पर बड़ी आसानी से अपना अधिकार कर लिया। मुहम्मद गौरी ने ख्वीराज के पुत्र गौकिंराज को अजमेर के ऊपर अपनी अधिपता में राज्य करने का अधिकार दे दिया। दिल्ली का राज्य इसी प्रकार तैमूरवंश की सौंप दिया गया। इन्द्रप्रस्थ में अनेक अपने विश्वासपात्र सहायक कुतुबुद्दीन ऐबक के नेतृत्व में एक सेना रख दी जिसका काम हिंदूशासकों से संधि की शर्तों को मनवाना था। गौरी गजनी वापस लौटे गया।

7

1194 ई० में गौरी ने पुनः भारत पर आक्रमण किया। इस आक्रमण का उद्देश्य गहड़वाल नरेश जयचंद्र को पराजित करना था जो कन्नौज तथा बनारस का शासक था। मुखिम ऐबक उसे महानतम शासक बताते हैं। चंदावर का युद्ध (कन्नौज के समीप) जयचंद्र और मुहम्मद गौरी के बीच हिंदू युद्ध हुआ; जिसमें जयचंद्र की पराजय हुई बताया जाता है कि जयचंद्र अपनी सेना के साथ बहुत पीतापूर्विक लड़ा तथा उसकी विजय सुनिश्चित थी। किन्तु दुर्भाग्यवश उसकी ओर में घातक तीर लगा गया तथा वह गिर पड़ा। हिंदू सेना में मगदु मय गई तथा तुर्कों की विजय हुई। इसके बाद अनेक अन्य प्रमुख नगरों पर भी अधिकार कर लिया। इस विजय के परिणामस्वरूप तुर्क साम्राज्य बिहार की सीमा तक जा पहुँचा।

1195-96 ई. में मुहम्मद गौरी ने सदाक वरुन नामक सिपाही तथा पठानों को और सदाक वरुन नामक सिपाही शकत कुमारपाल की राजधानी थी। वह पराजित हुआ तथा उसे ने कुंभार तथा विजयनगर के किले पर अधिकार कर लिया। कर्ना की राजा का घर बहापुत्री कुमारिका को सीमा बना। उसी ने एक लंबे घेरे के बड़े बगानों के किले पर भी अधिकार कर लिया।

मुहम्मद गौरी के लड़के के नाम तबक सदाक कुतुबुद्दीन ऐबक तथा एक सेनानायक बख्तियार खिलजी ने कुंभार, बिहार, बंगाल आदि की विजय की। ऐबक ने गौरी राजा परमर्दि को पराजित कर कर्नाटक, मलवा तथा खजुराहो के महत्वपूर्ण सामरिक दुर्गों पर अधिकार कर लिया। बख्तियार खिलजी ने पूर्वी भारत की ओर अभियान करते हुए ओड़िसा, मैसूर, बिलास तथा बालरघ के विश्वविद्यालयों को ध्वस्त कर दिया। बख्तियार तुर्क साम्राज्य मात्र: पूर्ण उत्तरी भारत में फैला गया।

1206 ई. में बहापुत्री मुहम्मद गौरी जायत की गजनी नामक जाति हुए विजयनगर के तट पर खोकर नामक बड़ा जहाजों द्वारा मार डाला गया। विजयनगर वह एक महान सैन्य तथा खजुराहो का सेनानायक था। उसने अपनी वीर्यता के फल पर भारत में तुर्क साम्राज्य की स्थापना की। उसकी मृत्यु के बाद कुतुबुद्दीन ऐबक नामक व्यक्ति उसके भारतीय साम्राज्य का स्वामी बनी।

मूल्यांकन - इसमें संदेह नहीं है कि मुहम्मद गौरी गजनी के महमूद की जीति एक महान सेनानायक नहीं था। महमूद ने इसमें महमूद जैसी प्रतिभा नहीं थी तथापि राजनीतिक सुधारों में वह महमूद से अधिक योद्धा था। महमूद विजय और जनसंग्रह करने में लगे रहा और मुहम्मद गौरी ऐसा साम्राज्य स्थापित करने में सफल हुआ जो शताब्दियों तक व्यापक क्षेत्रों ईश्वरी प्रवाद के शब्दों में "महमूद की विजय का उद्देश्य लाल रूतना; परंतु भूमि प्राप्त न करना, मुर्तियों को तोड़ना, परंतु विजय

पाना नहीं था। जब वह जब इनमें सफल हो गया तब  
 भारत के असंख्य लोगों की चिंता हो गई। " तथापि मुहम्मद  
 गौरी ने शुरू से ही साम्राज्य स्थापित करने का निश्चय  
 किया था; और वह तुर्क सत्ता की ध्वज स्थायी रूप से स्थापित  
 करने में सफल रहा।

सर डेव्यू इल्यूं हॉटर के विचारों के अनुसार  
 " वह मुहम्मद गजनवी की भाँति इस्लाम धर्म का शुद्ध प्रिय  
 धर्म नहीं था; परंतु वह क्रियात्मक विजेता था। उसके  
 इस के अभियानों के लक्ष्य मंदिर नहीं थे; परंतु प्रवेश थे।"